Bai 4. PHEP NHAN VA PHEP CHIA HET HAI SO NGUYEN

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Quy tic nhén hai s6 nguyén khic diu
— Tich ctia hai s6 nguyén khac dau luén luén 1a mét s6 nguyén am.
— Khi nhan hai s6 nguyén khac dau, ta nhan s dwong voi sb doi ctia s6 am 161
thém dau trir tnrde két qua nhan duoc.
2. Quy tic nhén hai s6 nguyén cing diu
— Khi nhan hai s6 nguyén cung dwong, ta nhan chiing nhw nhan hai s6 tunhién.
— Khi nhan hai s6 nguyén cting am, ta nhan hai s6 déi cia ching.
3. Tinh chét ciia phép nhin
a) Phép nhan hai s6 nguyén co tinh chat giao hoan:
a.b=b.a
b) Phép nhén cac s6 nguyén ¢ tinh chat két hop:
(a.b).c=a.(b.c)
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¢) Phép nhin s6 nguyén c6 tinh chat phan phéi déi voi phép cong:
a.(b+tc)=a.b+a.c
Phép nhin s6 nguyén ciing co tinh chat phan phoi doi véi phép trir:
a.(b—c)=a.b-a.c
4. Quan hé chia hét va phép chia hét trong tip hop s6 nguyén

Choa,b e Zvab+ 0. Néu c6 s6 nguyén q sao cho a = bq thi

» Tandi a chia hét cho b, ki hiéulaa : b.

« Trong phép chia hét, dau cia thuwong hai s6 nguyén ciing giong nhu dau

cua tich.

Ta go1 q la thuong cia phep chiaa cho b, kihigulaa:b=q.

B. BAI TAP MAU
Bai 1. Tinh:
a)(=5).8, b)(12).(=7); c¢)(+15) .(=20); d)34.(+50).
Giai
a) (=5) . 8=—(5 . 8) = —40; D12 (CD=12.7=84;
¢) (+15) . (-20) = — (15 . 20) = —300; d) 34 . (+50) =1700.
Bai 2. Tim tich 412 . 5. Tl d6 suy ra nhanh két qua cua cac tich saw:
a) (—-412) . 5; b) (-5) . 412; c) (-5) . (-412).
Giai
Taco412 . 5=2060. Do do
a) (—412) .5=-2060; b)(-5).412=-2060; c)(-5).(—412)=2060.

Bai 3. Thue hien phép tinh:

a) (-7) . (-2) . (-5) . 8; B)9.2.(-7).(5).
Gidi
a) (-7).(-2).(-5). 8 B)9.2.7). (5).
=(=2).(5).(-7) .8 =2.(=5).9.(7
=10 . (=56 ) =-560. = (-10) . (-63 ) = 630.
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Bai 4.
a) Tim cac bo1 cua: 3; 3.
b) Tim tat ca cac udc clia mdi s6 nguyen sau: 3; —6; 17; —35.
Gidi
a) 3 va —3 déu co chung cac béi 1a 3. k véi k € Z nén cac béi cua 3 va—3 déula
0,-3.3,-6,6.-9,9; ...
b) Cacuoccua3dla: —1;1;-3; 3.
Cac woccua —61a: —1;1;-2;2;-3:3; -6, 6.
Cacwoccua 171a:-1;1;-17; 17.
Cac woc cua =35 1a: —-1;1; =5; 5, =7, 7, =35; 35.

C.BAITAP

1. Tinh:
a) (-9) . 12; b) (-8) . (-15);
c) 10 . (=25); d) 34 . (+60).

2. Tim tich s6 315 . 5. T d6 suy ra nhanh két qua cia cac tich sau:
a) (-315) . 5;
b) (-5) . 315;
c) (-5) . (-315).
3. Khong thuc hign phép tinh, hay so sanh:
a) (+5) . (-9) vai1 0;
b) (—=6) . 7voi 7,
c) (-15). (8) vai (+15) . (+8).

4. a) Tim x sao cho 25 . x= 200.
b) Khong tinh toan, hiy néi ngay x bang bao nhiéu, néu
25 .x=-200;
e (-25) .x=200.
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10.

11.

12.
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Tim s6 nguyén x, biét:

a) (35) . x=-210;

b) 7) .x=42;

c) 180 :x=-12.

Tim cac bo1 cua: 7; —7.

Tim tat ca cac udc ciia moi s6 nguyén sau: 4;-8;19;-34.

Piém ctia Minh trong mot tro choi dién ti dd giam di 75 diém vi mot s6 lan
Minh ban trirot muc tidu. Maéi 1an ban trivot mue tidu Minh nhan duoc —15 dém.
Héi Minh d ban treot muc tiéu mé,y lan?

a) Tlr bé mit dai dirong, mét tau ngam mat 16 phit d2 1in xuéng 2 880 m. Hoi
trong mdi phut, tau ngam d4 1an xudng bao nhidu mét?

b) T vi tii d4 1an xudng, tau ngam mat 12 phut dé 1én mét nude. Vay trong mot
pht tau d3 di chuyén 1én trén bao nhiéu mét?

Vao mot ngay mua dong tai thu do Paris (Pa-11) — Phap, nhiet do luc 12 gio trua
1a 10 °C, nhiét d6 lac 7 gio t6i la —4 °C.

a) Nhiét d6 da thay doi bao nhiéu tir 12 gid trra dén 7 gio t6i?

b) Nhiét do thay dbi 6n dinh tir trwa dén t6i. H6i mdi gid nhiét 4 da thay doi
bao nhiéu do?

Trong 7 phiit d&n khi ha canh, mét chiéc may bay d4 ha canh tir d6 cao 5208 m.
Trung binh moi phut may bay da giam do cao bao nhiéu mét?

Mot bai kiém tra trac nghiém c6 50 cau hdéi. Voi moi cau tra 101 ding dugc
+5 diém, voi moi cau tra 1oi sai duoe —3 diém va 0 diém cho moi cau hoi
chura tra 101, Tinh s6 diém ctia mot hoc sinh dat dwoc khi da tra 1oi duoc 35
cau dung, 10 cau sa1 va 5 cau chwa tra lo1 dugc.



